МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО РЫНКА

Бондарович Н.А.

Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий г. Могилев, Беларусь

Предпосылки и факторы устойчивого развития национального продовольственного рынка формируются на региональном уровне, так как продовольственный рынок Республики Беларусь складывается из различных рынков, которые взаимосвязаны и взаимозависимы.

Региональный продовольственный рынок — важнейший фактор и структура современной экономики, сложная интегрированная система хозяйствующих участников и посредников, с многообразием социально-экономических процессов, неоднозначностью решаемых задач, большим объемом информации, постоянно возрастающим числом связей между участниками, их вероятностным характером и т.д.

В современных условиях возрастает роль и значение регионального продовольственного рынка в обеспечении продуктами питания населения. Цель функционирования — обеспечение населения определенной территории продуктами питания, доступными по цене, объемам, ассортименту и качеству при активном участии в межрегиональной и внешнеторговой деятельности.

Механизм формирования регионального продовольственного рынка представляет собой сложный процесс, который происходит на основе взаимодействия факторов, находящихся в сферах производства, распределения, обмена и потребления продовольственных товаров и должен быть ориентирован на реализацию двух целей: достижение продовольственной безопасности на основе самообеспечения и использования конкурентных преимуществ межрегионального разделения труда.

Следовательно, региональный продовольственный рынок следует рассматривать, как сложную регулируемую систему социально-экономических отношений между субъектами, возникающих в процессе производства, распределения, обмена и потребления продовольственных ресурсов на определенной территории с целью удовлетворения потребности населения в продуктах питания.

Региональный продовольственный рынок можно исследовать как пространственное «поле» реализации товарно-денежных отношений, где основными компонентами механизма функционирования являются общерыночные элементы, в состав которых входят конкуренция, цена, спрос и предложение. Региональный продовольственный рынок и его элементы необходимо рассматривать в формате определенного экономического пространства [1].

Региональные рынки продовольствия Республики Беларусь различаются по емкости потребительского рынка, потенциалу, природно-климатическим условиям ведения сельскохозяйственного производства, экологии и другими специфическими признаками. Конечным критерием при обосновании направлений формирования регионального продовольственного рынка является качество и конкурентоспособность продукции [2].

Современное состояние аграрной экономики и продовольственного рынка требует качественно новой организации регионального продовольственного рынка. Организация регионального продовольственного рынка должна предусматривать его органическую взаимосвязь с продовольственными рынками других регионов и

интеграцию в мировой продовольственный рынок. Важнейшей задачей развития и эффективного функционирования регионального рынка продовольствия является обеспечение сбалансированного развития его структурных элементов.

Необходимо отметить, что Могилевская область имеет значительный экспортный потенциал по поставкам продовольствия. Развитие, например, регионального рынка мяса и продуктов его переработки связаны с освоением и техническим переоснащением производственных мощностей животноводческих, птицеводческих объектов; техническим переоснащением организаций, осуществляющим переработку мяса; повышением конкурентоспособности мяса и мясопродуктов на различных рынках.

Перспективы устойчивого производства молока связаны с наращиванием его объемов, техническим переоснащением организаций, осуществляющих переработку молока и производство молочных продуктов, повышением их конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках с целью обеспечения сбалансированности внутреннего продовольственного рынка и наращивания экспортного потенциала.

Направления развития регионального рынка рыбы и рыбопродуктов связаны с повышением эффективности производственной деятельности на основе технического переоснащения и модернизации организаций, строительства и модернизации рыбоводных комплексов, инфраструктуры, логистики и др.

Развитие рынка картофеля, овощей, плодов и ягод и продуктов их переработки связаны с ростом объемов их производства и сбыта на основе использования интенсивных (энергосберегающих) технологий, строительством, модернизацией картофелехранилищ и овощехранилищ, с ростом посевных площадей под овощные культуры, развитием их переработки, в том числе производства быстрозамороженной и экологически чистой овощной продукции.

Анализ и исследование регионального продовольственного рынка предполагает изучение объема, уровня, структуры, динамики, его особенностей. Система оценочных критериев включает показатели спроса и предложения, пропорциональности рынка, движение продукции, цен, состояние и развитие инфраструктуры, институциональное развитие, уровень потребления продуктов питания собственного производства, эффективность, риски.

Выполненные исследования показали, что механизм функционирования регионального продовольственного рынка представлен как совокупность целей, задач, принципов, методов, методик и алгоритмов, с помощью которых определяются производственно-экономические отношения между потребностями населения в продуктах питания и их устойчивым производством; уровнем доходов населения и рациональной структурой потребления продовольствия с целью улучшения качества жизни населения.

Список использованных источников

- 1. Ильина, З.М. Региональный продовольственный рынок. Теоретические и методологические аспекты / З.М. Ильина, С.А. Кондратенко. Минск: Ин-т системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2010. 218 с.
- 2. Волкова, Е.В. Особенности развития агропродовольственного рынка Республики Беларусь / Е.В. Волкова // Сельские территории в пространственном развитии страны: потенциал, проблемы, перспективы. Никоновские чтения 2019: Материалы XXIV Междунар. научн.-практ. конф., Москва, 21-22 октября 2019 г. / редкол.: А.В. Петриков (гл. ред.) [и др.]. М.: ВИАПИ им. А.А. Никонова, 2019. С. 250–253.